Zápisnica z ONLINE zasadnutia Akademického senátu FSŠ UKF v Nitre
dňa 27.1.2021
Prítomní:
podľa prezenčnej listiny
Program:
1. Otvorenie

2. Systemizácia funkčných a pracovných miest na FSŠ

3. Rôzne
K bodu 1:


Zasadnutie otvoril a viedol predseda Akademického senátu FSŠ, dr. Norbert Beták, ktorý privítal členov senátu, ako aj prítomných hostí. Následne oboznámil senátorov s programom zasadnutia, ktorý bol jednohlasne schválený. 

K bodu 2:

Pani dekanka informovala o zmenách v systemizácii funkčných a pracovných miest na FSŠ, ktorá bude platná od 1.3.2021 do 31.8.2021. Zníženie počtu zamestnancov je nevyhnutné z dôvodu zníženia štátneho rozpočtu a to o 10%. Presné čísla ešte známe nie sú, v budúcnosti môže dôjsť k ďalšiemu, avšak nie výraznému zníženiu stavu za publikačnú činnosť. Aktuálne zníženie sa týka UMJL (-1 osoba) a UVP (-2 osoby).  

Diskusia: 


Dr. Baráth: dotknutým osobám zanikne pracovný pomer k 1.3.2021? Odučia ešte letný semester? Budú ich hodiny prerozdelené medzi ostatných pedagógov daného pracoviska?


Doc. Bárcziová: na základe nadbytočnosti im zanikne pracovný pomer, t.j. v letnom semestri im už hodiny zabezpečiť nevieme. Predmety/hodiny, ktoré doteraz zabezpečovali, budú rozdelené medzi pedagógmi dotknutého pracoviska. 

Hlasovanie: 

za: 10

proti: 0

zdržal sa: 0

Uznesenie č. 1/270121:

Akademický senát FSŠ UKF v Nitre schvaľuje systemizáciu funkčných a pracovných miest na FSŠ UKF v Nitre s účinnosťou od 1.3.2021 do 31.8.2021 bez pripomienok.
K bodu 3:

Pán prodekan Szekeres stručne informoval o plánovanom Hodnotení vzdelávania a pedagógov študentmi za zimný semester tohto akademického roka. Organizačné pokyny a informácie dostanú vedúci pracovísk v najbližších dňoch. 
V závere zasadnutia sa pán predseda AS, dr. Beták, poďakoval členom senátu za ich aktívnu účasť a ukončil zasadnutie Akademického senátu FSŠ.  

V Nitre dňa 27.1.2021
Zapísala: Hajnalka Budinszky

Schválil:
Ing. Norbert Beták, PhD. 
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